
GOVERNMENT OF WEST BENGAL 
OFFICE OF THE COMMISSIONER OF COMMERCIAL TAXES, 

14,BELIAGHATA ROAD, KOLKATA-700015 
 

Second Addendum to Trade Circular No. 11/2011 Dated 01.08.2011 
 

                                                                     Dated 12.09.2011 
 

Subject: e-registration of dealers and modalities connected thereto. 
 

 
 In Trade Circular No.11/2011, Dated 01.08.2011, salient features of e-registration of 
dealers were spelt out in paragraph 4 of point A of that Circular. In feature (b), it was 
specifically mentioned that self-attested printout of Form-1 and supporting documents were 
to be sent by the applicant dealer by registered post, speed post or in person, as the case may 
be, within 10 days of filing of on-line application for registration. More than one month is 
over and it has come to my notice that not the self-attested printout of Form -1 but the self 
attested physical copy of Form-1, different from that of printout one, is being sent to the 
registering authority by the dealer after on-line submission of application. This has created lot 
of problems and has delayed the disposal of application which is not at all intended. 
Therefore, it is decided that when on-line copy of Form -1 will differ from that, claimed to be 
self-attested printout of Form-1, the application will instantly be rejected by the registering 
authority and the dealer shall be intimated accordingly. 
  
 The direction given above shall be followed forthwith by all registering authorities. 
Dealers are requested to cooperate with the Directorate. 
 

H.K. Dwivedi 
Commissioner, 
Sales Tax, W.B 

 
Memo No.  495(500)CT/PRO                                                                                  Dtd. 
12.09.2011          
                   3C/PRO/2008 
 

Copy forwarded for information and necessary action to :– 
 

1) The Principal Secretary, Finance (Revenue) Department, Government of West Bengal. 
2) Spl. Commissioner, Sales Tax, W.B./Addl. Commissioner, Sales Tax, W.B. 
3) Spl. Officer, Bureau of Investigation. 
4) Sr. Joint Commissioner, Sales Tax, (H.Q.). 
5) Sr. Joint Commissioner, Sales Tax,…………… Circle/Range/Central Section. 
6) Jt. Commissioner, Sales Tax……………Circle/Charge. 
7) Public Relations Officer, Directorate of Commercial Taxes, W.B. 
8) Trade Bodies. 
9) Website HYPERLINK http:/www.wbcomtax.gov.in. 

 

 
for Commissioner, 

Sales Tax, W.B. 
 
 
 


